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Проведений огляд наукових публікацій із тематики зовнішньоекономічної діяль
ності вказує на існування декількох вагомих підходів до визначення суспільноеко-
номічних процесів у цій сфері. 

Перший об’єднує наукові праці теоретикометодологічного спрямування, в яких 
зовнішньоекономічна діяльність розглядається з позицій регулятивного, компара-
тивного, описовоаналітичного та інших загальних змістовних підходів на макро-
економічному рівні. Другий напрям охоплює наукові публікації, в яких зовнішньое-
кономічна діяльність розглядається з позицій управлінського підходу, особливо на 
мезо та мікроекономічному рівнях. До третьої групи зараховують праці нау ково
практичного спрямування, в яких оцінка зовнішньоекономічної діяльності здійс-
нюється в номенклатурних й проєктноорієнтованих аспектах на галузевому та 
мікроекономічному рівнях.

За результатами проведених досліджень встановлено, що під поняттям «зов
нішньоекономічна діяльність аграрних підприємств» потрібно розуміти систе-
му зовнішньоекономічних операцій у сфері виробничої діяльності господарюючих 
суб’єктів, пов’язаної з експортом та імпортом товарів і послуг із метою отри-
мання прибутку та посилення конкурентних позицій внаслідок виходу на світовий 
ринок.

Ключові слова: аналіз, аграрні підприємства, зовнішньоекономічна діяльність, 
контентаналіз.

Постановка проблеми. Зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД)  агропромис-
лового комплексу України в сучасних умовах господарювання є потужним імпуль-
сом прискорення науково-технічного й інноваційного розвитку та інтенсифікації 
української економіки. ЗЕД агропромислового комплексу сприяє пришвидшенню 
науково-технічного розвитку завдяки стрімкому переоснащенню сучасною тех но-
логічною технікою галузей аграрного виробництва, організації та втілення спіль них 
інноваційних досліджень, допомагає розв’язанню багатьох назрілих со ціаль них проб-
лем. Отже, зовнішньоекономічні відносини мають стати одним з основних фак-
торів ефективного розвитку сільськогосподарського виробництва. 

Роль зовнішньоекономічної діяльності  України як зовнішнього чинника  еко-
номічного розвитку в сучасних умовах постійно посилюється, зростає її вплив 
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на соціально-економічний розвиток не тільки країни, а й кожного господарського 
суб’єкта. Дефініція «ЗЕД» охоплює такі види діяльності: міжнародне виробниче 
кооперування, зовнішня торгівля, міжнародна науково-технічна співпраця, валют-
но-фінансові та кредитні операції, міжнародна інвестиційна співпраця.

Інфраструктуру зовнішньоекономічної діяльності сучасного аграрного ринку 
утворюють сільськогосподарські підприємства, організації й окремі сільгоспви-
робники, які здійснюють зовнішньоекономічні взаємовигідні операції, а також 
державні, міжнародні, приватні і суспільні структури, що є окремою складовою 
в загальній системі взаємопов’язаних структурних елементів глобального  ринку. 
Значення таких інституцій полягає в забезпеченні належного вільного руху товарів 
та послуг, безперервній діяльності сфери аграрного виробництва і постачанні ви-
роблених товарів кінцевим споживачам, а також репрезентує інтереси суб’єктів 
міжнародних економічних відносин та забезпечує їхню ефективну діяльність на 
основі таких складових інфраструктури, як фінансово-кредитна, маркетингова та 
інформаційно-консультативна [37].

Мета статті — теоретичний аналіз, розроблення й обґрунтування теоретико-ме-
тодологічних засад змісту зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств, 
що має дуже важливе значення для методології економічної теорії й забезпечення 
сталого розвитку підприємств АПК в умовах посилення глобалізації.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Особливості різних аспектів зов-
нішньоекономічної діяльності стали предметом наукових досліджень вчених-еко-
номістів, зокрема Ю. О. Акименка [1],О. П. Гребельника [5], М. І. Дідківського[7], 
А. В. Завгороднього [10], Ю. Г. Козака [11], О. Є. Лубченка [18], А. А. Мазаракі [19], 
Н. М. Тюріної [28], С. Є. Хруповича [29] та ін. Незважаючи на значний доробок 
у визначенні понять зовнішньоекономічної діяльності господарських формувань, 
вони потребують подальшого системного вивчення, особливо щодо аграрних під-
приємств.

Виклад основного матеріалу дослідження. У процесі реформування сфери 
зовнішньоекономічних зв’язків в українській економічній дійсності склалися такі 
поняття: «зовнішньоекономічна діяльність», «зовнішньоекономічні зв’язки», «зов-
нішньоекономічні відносини», «зовнішньоекономічна політика». При цьому зов-
нішньоекономічну діяльність та зовнішньоекономічні зв’язки не слід розглядати 
як різні сфери функціонування та державного регулювання, тобто зовнішньоеко-
номічної політики держави. Разом з тим, зовнішньоекономічні відносини виника-
ють не тільки під час впровадження зовнішньоекономічної діяльності як різновиду 
господарської діяльності, але й у процесі вчинення певних господарських дій або 
господарських операцій поза межами господарської діяльності (наприклад, науко-
ва, науково-технічна кооперація з іноземними суб’єктами тощо) [10, с. 150].

Важливо, що правовий вплив на сферу зовнішньоекономічної діяльності аг-
рарних підприємств України, будучи пов’язаним із державною економічною полі-
тикою, безпосередньо виходить на Конституцію України [13], господарське право 
України [4], цивільне право України [30], міжнародні конвенції (договори, згоди), 
які набирають чинності для України після надання нею згоди на їхню обов’язковість 
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згідно з Законами України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [26], «Про 
міжнародні договори України» [27], інші нормативно-правові акти, які повністю 
або частково спрямовані на впорядкування зовнішньоекономічної діяльності під-
приємств АПК та на закони інших країн, коли у конкретному зовнішньоекономіч-
ному договорі є умова щодо іноземного права (рис. 1). 

Рис. 1. Нормативно-правові документи 
щодо здійснення зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств

Джерело: власні дослідження

Відповідно до ст. 9 та ст. 10 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяль-
ність» [26] структура державно-управлінського апарату, що регулюють зовнішньоеко-
номічну діяльність аграрних підприємств України містить певні складові (рис. 2).

Господарський кодекс України [4] визначає зовнішньоекономічну діяльність в 
дещо іншому аспекті, ніж ЗУ «Про зовнішньоекономічну діяльність» [26], вказую-
чи на таку значну ознаку цієї діяльності, як перетинання митного кордону України 
майном та/або робочою силою [3].
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Кодекси Господарський кодекс України ; Цивільний кодекс України; Митний кодекс України; 
Податковий кодекс України; Кодекс торговельного мореплавства. 

Закони 
України 

«Про зовнішньоекономічну діяльність»; «Про Митний тариф»; «Про регулювання 
товарообмінних (бартерних) операцій у галузі зовнішньоекономічної діяльності»; «Про 
страхування»; «Про міжнародні договори України»; «Про режим іноземного інвестування»;  
«Про міжнародний комерційний арбітраж»; «Про торгово-промислові палати в Україні»; 
«Про режим спільного транзиту та запровадження національної електронної транзитної 
системи»; «Про внесення змін до Митного кодексу України щодо деяких питань 
функціонування авторизованих економічних операторів»; «Про валюту і валютні операції» 

Постанови 
КМУ 

Про затвердження Порядку ведення Української класифікації товарів зовнішньоекономічної 
діяльності; Про Порядок ведення Української класифікації товарів зовнішньоекономічної 
діяльності;  Про затвердження Порядку … щодо переміщення товарів, транспортних засобів 
комерційного призначення через митний кордон України, з використанням механізму 
«єдиного вікна»; Питання, пов'язані із застосуванням митних декларацій 

Положення 
Накази 

Про затвердження Положення про здійснення операцій із валютними цінностями. (Постанова 
Правління НБУ від 02.01.2019 р. № 2);  Про затвердження Положення про заходи захисту та 
визначення порядку здійснення окремих операцій в іноземній валюті (Постанова Правління 
НБУ  від 2 січня 2019 року № 5); Про затвердження Інструкції про порядок валютного 
нагляду банків за дотриманням резидентами граничних строків розрахунків за операціями з 
експорту та імпорту товарів (Постанова Правління НБУ від 2 січня 2019 року №7);   
Положення (стандарти) бухгалтерського обліку (НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 
звітності» (Наказ Міністерства фінансів України від 07.02.2013 р. № 73 із змінами);  Порядок 
заповнення митних декларацій на бланку єдиного адміністративного документа (Наказ 
Міністерства фінансів України від 30.05.2012 р. № 651);  П(С)БО 21 «Вплив змін валютних 
курсів» (наказ Мінфіну України від 10.08.2000 р. № 193 із змінами) 
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Рис. 2. Структура інститутів, що регулюють зовнішньоекономічну діяльність 
аграрних підприємств України
Джерело: власні дослідження

Й. С. Завадський в «Економічному словнику» зовнішньоекономічну діяльність 
трактує як «сукупність експортно-імпортних операцій міністерств, відомств, під-
приємств, державних, кооперативних та інших організацій». Сутність зовнішньоеко-
номічної діяльності визначається з дотримання принципів самофінансування та 
самоокупності через експорт власної продукції [9, с. 105].

В «Економічному енциклопедичному словнику» за редакцією С. В. Мочерно-
го автор приділяє значну увагу видам зовнішньоекономічної діяльності, у яких 
вона втілюється, а також тому, що ЗЕД є складовою господарської діяльності під-
приємства [8].

В «Українській дипломатичній енциклопедії» стверджується, що зовнішньо-
економічна діяльність — форма торгово-економічної міжнародної діяльності дер-
жави, організацій, установ усіх форм власності, пов’язана з експортом та імпортом 
товарів, послуг, реалізацією спільних проєктів, утворенням спільних виробничих, 
торгових, транспортних структур за участі міжнародного фінансового капіталу, 
кредитів, інвестицій [6]. 

Ю. Г. Козак під зовнішньоекономічною діяльністю розуміє систему різнома-
нітних світогосподарських взаємовідносин зі створення та просування на світовий 
ринок вироблених товарів за допомогою реалізації зовнішньоекономічних зв’яз-
ків країни, заснованих на міжнародному поділі праці, та включають норматив-
но-правові та організаційні умови функціонування підприємницьких структур [11, 
с. 345].

На думку С. Є. Хруповича, зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД) — це діяль-
ність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів господарсь-
кої діяльності, яка заснована на вигідних взаємовідносинах і здійснюється на території 
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України, або за її межами з метою ефективного використання переваг міжнародно-
го поділу праці [29, с. 6].

Подібну думку висловлює Н. В. Валінкевич: «зовнішньоекономічна діяльність 
в Україні — діяльність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних 
суб’єктів господарської діяльності, побудована на взаємовідносинах між ними, що 
має місце як на території України, так і за її межами» [24, с. 231].

О. П. Гребельник розширює твердження попередніх двох авторів та констатує, 
що зовнішньоекономічна діяльність — це господарювання суб’єктів України та 
іноземних суб’єктів, яке ґрунтується на взаємовідносинах між ними, що має місце 
як на території України, так і за її межами. До суб’єктів належать: галузі, підгалузі, 
об’єднання, підприємства, виробничі кооперативи й організації, що систематично 
виробляють і реалізують експортні ресурси всіх видів, споживають імпортні това-
ри (послуги) і здійснюють усі види зовнішньоекономічної діяльності. Основною 
підставою функціонування суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності є внесення 
такого виду діяльності до статуту підприємства або установчого договору, що на-
дає право підприємствам здійснювати будь-які види зовнішньоекономічної діяль-
ності [5, с. 57]. 

Проведений нами огляд наукових публікацій з тематики зовнішньоекономіч-
ної діяльності вказує на існування декількох вагомих підходів до визначення сус-
пільно-економічних процесів у цій сфері. 

Перший об’єднує наукові праці теоретико-методологічного спрямування, в яких 
зовнішньоекономічна діяльність розглядається з позицій регулятивного, компара-
тивного, описово-аналітичного та інших загальних змістовних підходів на макроеко-
номічному рівні. Серед них дослідження О. П. Гребельника [5], Ю. Г. Козака [12], 
Н. М. Тюріної [28] та інших.

Другий напрям охоплює наукові публікації, в яких зовнішньоекономічна ді яль-
ність розглядається з позицій управлінського підходу, особливо на мезо- та мік-
роекономічному рівнях. Зокрема, до таких розвідок можна зарахувати наукові пра-
ці А. А. Мазаракі [19], В. Є. Крупіна [16], О. Е. Лубенченко [18] тощо.

До третьої групи належать публікації науково-практичного спрямування, в 
яких оцінка зовнішньоекономічної діяльності здійснюється в номенклатурних й 
проєктно-орієнтованих аспектах на галузевому та мікроекономічному рівнях, як 
у наукових працях І. В. Бабія [2], Л. Г. Ліпич [17], Л. М. Малярець [20] та інших.

Контент-аналіз — кількісно-якісний метод вивчення документів, який поля-
гає у квантифікаційній обробці тексту з подальшою інтерпретацією результатів. 
Контент-аналіз передбачає весь цикл дослідницьких процедур — від вибору оди-
ниць дослідження до інтерпретації результатів; характеризується об’єктивністю 
висновків та строгістю процедури [15] (рис. 3).

Суть методу полягає у переведенні у кількісні показники текстової інформації 
через пошук у текстах певних ознак, рис, властивостей [14].

Потрібно зауважити, що контент-аналіз — це техніка збору інформації, вироб-
леного на основі систематичного виявлення відповідних цілям і завданням дослі-
дження характеристик текстів [25, с. 7–15]. 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ / SCIENTIFIC PAPERS * 2020 / 2 (61)146

Рис. 3. Етапи контент-аналізу
Джерело: побудовано за даними [15]

За допомогою цього методу ми визначили основні складові, що формують по-
няття «зовнішньоекономічна діяльність» (табл. 1).

За результатами проведеного нами контент-аналізу поняття зовнішньоеко-
номічної діяльності було виділено такі його складові (рис. 2).

Крім цього, всі визначення терміну «зовнішньоекономічна діяльність» мож-
на згрупувати у два підходи: економіко-організаційний та законодавчо-правовий. 
Аналіз наукових досліджень та побудована на його основі структура зовнішньо-
економічної діяльності дали змогу зробити висновки, що важливою складовою 
зовнішньоекономічної діяльності є її регулювання. Вагомою функцією держави 
в регулюванні зовнішньоекономічної діяльності є створення таких умов, за яких 
кожний суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності, з одного боку, максимізував би 
позитивний ефект для соціуму, з іншого, — отримував вигоду (прибуток). 

З метою оцінки дефініції «зовнішньоекономічна діяльність аграрних підпри-
ємств» за допомогою кількісних показників ми використали метод контент-аналізу.

Головним регуляційним документом, що має найвищу юридичну силу для 
зовнішньоекономічної діяльності нашої держави, є Конституція України [13]. У 
цьому нормативному документі передбачено, що лише законами України визнача-
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ються засади зовнішніх зносин й зовнішньоекономічної діяльності  — п. 9 ст. 92 
Конституції [13], а за Кабінетом Міністрів України закріплені повноваження щодо 
організації і забезпечення здійснення зовнішньоекономічної діяльності України — 
п. 8 ст. 116 Конституції [13].

Таблиця 1

Складові зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств

№ 
з/п Автор
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Методи ЗЕД Учасники 

ЗЕД
Ін

те
рн

ац
іо

на
лі

за
ці

я

Ін
те

нс
иф

ік
ац

ія
 п

ра
ці

О
тр

им
ан

ня
 п

ри
бу

тк
у

За
до

во
ле

нн
я 

ці
ле

й

За
до

во
ле

нн
я 

ос
об

ис
ти

х 
ці

ле
й

Ін
те

гр
ац

ія

Ко
нк

ур
ен

тн
і п

оз
иц

ії

Ст
во

ре
нн

я 
сп

іл
ьн

их
 с

тр
ук

ту
р

С
пі

вп
ра

ця

В
их

ід
 н

а 
св

іт
ов

ий
 р

ин
ок

К
ра

їн
и 

(д
ер

ж
ав

и 
,н

ац
ії)

П
ід

пр
иє

мс
тв

а 
рі

зн
их

 д
ер

ж
ав

П
ід

пр
иє

мс
тв

а 
од

ні
єї

 д
ер

ж
ав

и

1 ЗУ «Про зовнішньоеко-
номічну діяльність» [26] Х

2 Господарський Кодекс 
України [4]

3 С. В. Мочерний [8]
4 А. Ю. Акименко [1] Х Х Х Х
5 Майкл Цінкота [33] Х Х Х
6 Акрам Аль-Хапет [32] Х Х
7 Ріад Аджамі [36] Х

8 М. Катсіолоудес та С. Ха-
джи дакіс [34] Х

9 О. П. Гребельник [5] Х Х

10 І. С. Завадський [9] Х Х Х

11 Я. П. Машталір [21] Х Х Х
12 Л. Г. Мельник [22] Х Х
13 Л. П. Могильна [23] Х Х Х

14 Ж. С. Зосімова, 
Т. В. Шталь [31] Х

15 В. Т. Бусел [3]
16 Л. Еден, Лі Дії, Ден Лі [35] Х

Загальна кількість 2 2 4 1 2 3 5 1 2 1 2 1 1

Питома вага одиниці аналізу,% 2,3 2,3 4,6 1,2 2,3 3,6 5,9 1,2 2,3 1,2 2,3 1,2 1,2
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№ 
з/п Автор

Елементи аналізу
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1
ЗУ «Про зовніш-
ньоекономічну 
діяльнісь» [26]

Х Х Х Х Х Х

2 Господарський Ко-
декс України [4] Х Х Х Х

3 С. В. Мочерний [8] Х Х Х Х Х
4 А. Ю. Акименко [1] Х Х Х
5 Майкл Цінкота [33] Х

6 Акрам Аль-Хапет 
[32] Х Х Х

7 Ріад Аджамі [36] Х Х Х Х Х Х Х

8
М. Катсіолоудес 
та С. Хаджидакіс 
[34]

Х Х Х Х Х

9 О. П. Гребельник 
[5] Х Х Х Х

10 І. С. Завадський 
[9] Х Х Х Х Х Х Х

11 Я. П. Машталір 
[21] Х

12 Л. Г. Мельник [22] Х Х Х Х Х

13 Л .П. Могильна 
[23] Х

14 Ж. С. Зосімова, 
Т. В. Шталь [31] Х

15 В. Т. Бусел [3] Х Х Х Х Х

16 Л. Еден, Лі Дії, 
Ден Лі [35] Х Х Х Х Х Х Х

Загальна кількість 8 9 5 3 1 2 3 6 2 4 4 2 8 8
Питома вага одиниці 

аналізу, % 9,4 10,6 5,9 3,5 1,2 2,3 3,6 7,2 2,3 4,7 4,7 2,3 9,4 9,4

Джерело: власні дослідження

Продовж. табл. 1
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Відповідно до вітчизняного законодавства, зовнішньоекономічна діяльність — 
це діяльність суб’єктів господарювання України та іноземних суб’єктів господа-
рювання, а також діяльність державних замовників з оборонного замовлення у ви-
падках, визначених законами України, побудована на взаємовідносинах між ними, 
яка має місце як на території України, так і за її межами [26]. 

За результатами проведеного нами контент-аналізу поняття зовнішньоеко-
номічної діяльності аграрних підприємств, ми виділили такі важливі елементи 
(рис. 4).

Рис. 4. Складові частини зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств
Джерело: власні дослідження

Отже, за результатами проведених нами досліджень встановлено, що під по-
няттям «зовнішньоекономічна діяльність аграрних підприємств» потрібно розу-
міти систему зовнішньоекономічних операцій у сфері виробничої діяльності гос-
подарюючих суб’єктів, пов’язаної з експортом та імпортом товарів й послуг із 
метою отримання прибутку та посилення конкурентних позицій внаслідок виходу 
на світовий ринок.

Висновки. У наукові літературі існує декілька підходів до визначення зовніш-
ньоекономічної діяльності. Перший об’єднує наукові праці теоретико-методоло-
гічного скерування, в яких зовнішньоекономічна діяльність розглядається з по-
зицій регулятивного, компаративного, описово-аналітичного та інших загальних 
змістовних підходів на макроекономічному рівні. Другий напрям охоплює наукові 
публікації, в яких зовнішньоекономічна діяльність розглядається з позицій управ-
лінського підходу, особливо на мезо- та мікроекономічному рівнях. До третьої 
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групи належать матеріали науково-практичного спрямування, в яких оцінка зов-
нішньоекономічної діяльності здійснюється в номенклатурних й проєктно-орієн-
тованих аспектах на галузевому та мікроекономічному рівнях.

За результатами проведених нами досліджень з використанням методології 
контент-аналізу, встановлено, що під поняттям «зовнішньоекономічна діяльність 
аграрних підприємств» потрібно розуміти систему зовнішньоекономічних опера-
цій у сфері виробничої діяльності господарюючих суб’єктів, пов’язаної з експор-
том та імпортом товарів й послуг із метою отримання прибутку та посилення кон-
курентних позицій внаслідок виходу на світовий ринок.
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Our review of scientific publications on foreign economic activity indicates the 
existence of several important approaches to the definition of socioeconomic processes 
in this area.

The first one combines scientific works of theoretical and methodological direction, 
in which foreign economic activity is considered from the standpoint of regulatory, 
comparative, descriptiveanalytical, and other general substantive approaches at the 
macroeconomic level. The second direction covers scientific publications in which 
foreign economic activity is considered from the standpoint of management approach, 
especially at the meso and microeconomic levels. The third group includes publications 
of scientific and practical direction, in which the assessment of foreign economic activity 
is carried out in the nomenclature and projectoriented aspects at the sectoral and 
microeconomic levels.
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In addition, all definitions of the term “foreign economic activity” can be grouped 
into two approaches: economic and organizational and legal. The analysis of scientific 
research and the structure of foreign economic activity constructed on the first basis 
has allowed us to conclude that an important component of foreign economic activity is 
its regulation. An important function of the state in the regulation of foreign economic 
activity is to create such conditions under which each subject of foreign economic 
activity, on the one hand, would maximize the positive effect on society, on the other – 
benefit (profit).

According to the results of our research, the concept of foreign economic activity 
of agricultural enterprises should be understood as a system of foreign economic 
operations in the field of production activities of economic entities related to exports 
and imports of goods and services in order to make a profit and strengthen competitive 
positions in the world  market.

Keywords: analysis, agricultural enterprises, foreign economic activity, content 
analysis.
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